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бути образливим [2]. Отже, менеджеру, прагнучи до успіху, дуже важливо навчитися під час ділових бесід та переговорів 

контролювати вираз та направленість своїх очей та враховувати національні традиції. 

Багато про характер людини говорить потиск руки, який може бути міцним, в’ялим, ніжним, довгим та ін. Потиск 

руки повинен бути коротким і досить енергійним — це традиційно чоловічий засіб вітання. Ділові жінки теж нині вітаються 

таким чином, хоча у деяких країнах їм при зустрічі цілують руку. 

А коли людина посмішкою демонструє свою доброзичливість, то разом із поглядом очей легко встановлює 

контакт. Загалом, саме посмішці спеціалісти серед усіх експресивних засобів приділяють найбільшу увагу. Існує майже 60 

описів посмішки [6].  

Окрему систему — праксодику та екстралінгвістику — становлять невербальні засоби, що стосуються голосу та 

його вокалізацій, — інтонація, гучність, темп, тембр, тональність, а також вкраплення у голос — сміх, плач, покашлювання, 

дикція тощо. Відомо, що французи не сприймають підвищений тон і при виборі партнера перевагу віддадуть тому, у кого 

голос буде м’яким і негучним. Високий тембр голосу стомлює і дратує. Не бажано говорити дуже швидко, також і дуже 

повільно.  Велике змістове навантаження мають паузи в мовленні. Це здається парадоксом: людина мовчить, а інформація 

слухачам надходить. Невипадково Цицерон зауважив: "найсильніший крик — у мовчанні".  

Особливою серед невербальних засобів є проксеміка або система організації простору і часу спілкування. Автор 

проксеміки Е. Холл назвав її «просторовою психологією» [3]. Спеціалісти виділяють чотири просторові зони, яких людина 

свідомо чи несвідомо дотримується при спілкуванні. Перша зона — інтимна (від 15 до 46 см). Друга зона — так звана 

особиста (від 46 см до 1,22 м). Третя зона — соціальна (від 1,22 до 3,6 м). Нарешті, четверта зона — громадська (понад 3,6 

м) [2]. 

А ось як можна визначити статус людини за тією дистанцією, яку він сам визначає для себе: 

• якщо до чиновника, що сидить за столом у кабінеті, людина стукає у двері і довго чекає на запрошення 

«увійдіть», а за дозволом заходить і вже в дверях починає щось доповідати, то статус її низький; 

• якщо людина проходить половину дороги до столу начальника і, не сідаючи у крісло, щось доповідає, то статус її 

середній; 

• якщо людина проходить до столу і сідає у крісло (навіть без запрошення), то статус її високий. 

Вибір дистанції залежить від взаємин між людьми — як правило, людина стає ближче до тих, кому симпатизує. 

Друзі завжди стають поруч, конкуренти, як правило, подалі і так, щоб між ними щось знаходилося, наприклад, стіл. Нового 

співробітника оточення спочатку тримає на дистанції соціальної зони, і тільки коли добре пізнає його і прийме в свою 

групу, то дозволить знаходитися у межах особистої зони. 

Проксеміка включає не тільки дистанцію, а й орієнтацію людей у просторі. За європейськими правилами етикету в 

кафе чи ресторані кращим є те місце, коли за спиною відвідувача знаходиться стіна. Це створює найбільший стан 

захищеності і комфорту. Доведено, що у людини навіть підвищується серцебиття, якщо вона сидить спиною до відкритого 

простору [1, с. 160]. 

Для того щоб мати успішну професійну діяльність, менеджеру необхідно навчитися читати невербальні сигнали. 

Вміючи це робити, менеджер може про клієнта, партнера, співробітника або про будь-яку іншу людину, яку бачить вперше, 

довідатися ще до того, як вона почне говорити.  
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Лукомська О.І., викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 

В сучасних трансформаційних умовах, коли першочерговими стоять завдання не стільки економічного зростання, 

скільки проблеми комплексного сталого розвитку суспільства, освіті надається вирішальне значення в якості 

найважливішого фактора нової парадигми виробництва, пов’язаної з вирішальною роллю знань. Будь-яка освітня діяльність, 

метою якої виступає передача і поширення знань, прямо або опосередковано продукує результати, які знаходять прояв у 

впливі на мікро- та макроекономічні процеси. Ефект освіти не обмежується впливом на показники економічного росту на 

різних рівнях, її роль полягає у різнобічному, багатовекторному впливі на процес суспільного розвитку. Впливаючи на різні 

компоненти економічної, соціальної, політичної структури суспільства, освіта тим самим впливає на загальну динаміку, 

темпи та врівноваженість розвитку його складових. 

Ринкові відносини спричинили стрімку трансформацію освіти у сторону зростання питомої ваги платних послуг у 

загальному обсязі послуг освіти, що надаються державними вищими навчальними закладами, і одночасному розвитку 

недержавної вищої освіти. Освіта з безкоштовної привілегії, яка оплачується державою, перетворилася на товар, а точніше, 

послугу. 

Сьогодні вища освіта змінюється за структурою і змістом, системою фінансування і матеріально-технічного 

забезпечення, але найголовніше – за моделями організації навчального процесу, освітніми технологіями. У Національній 

доктрині розвитку освіти в ХХІ ст. чітко визначено нові цілі й завдання модернізації управління освітою, задекларовано 

перехід в Україні від суто державного управління освітою до державно-громадського [4, с.22]. Реалізація цього положення 

на практиці потребує змін в управлінні окремими вищими навчальними закладами, зокрема недержавної форми власності. 

Адже в 2011р. в Україні функціонувало 854 ВНЗ, з них недержавної форми власності – 408 (а це майже половина), 

державної форми власності – 446. За рахунок держбюджету навчалося 945,5 тис. студентів (лише 38% загального 

контингенту студентів) [7, с.43]. 
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Складність, багатоаспектність управлінських проблем, що визначають характер практичних змін управління 

вищими навчальними закладами недержавної форми власності, потребує запровадження передових освітніх управлінських 

моделей і технологій, які зумовлюють підвищення ефективності управління. 

Метою статті є розробка концепції організації менеджменту та маркетингу в сфері освітянських послуг із 

використанням сучасних підходів і методів економіко-математичного моделювання, використання якої підвищить 

ефективність прийняття рішень про застосування необхідного управляючого впливу для досягнення бажаного рівня попиту 

на послуги вищих навчальних закладів. 

Система управління сферою освіти України знаходиться в процесі вдосконалення, становлення на нових, 

демократичних засадах, подолання монополії держави поряд із зміцненням наданих їй регулюючих функцій, підвищення 

автономії навчальних закладів та включення інших суб’єктів у процес керівництва галуззю. Здійснення цих важливих 

завдань з одночасним посиленням взаємних зв’язків і взаємодії основних партнерів (держави, громадськості, приватного 

сектору, керівництва навчальних закладів) дозволить активізувати всі складові освітнього процесу.  

Поглиблення освітянського менеджменту пов’язане з використанням різноманітних методів оцінки діяльності 

навчальних закладів. Даються пропозиції до визначення рейтингу досягнень на відміну від рейтингу популярності, який 

широко розповсюджується засобами інформації. 

Стрімкий розвиток ринкових відносин спричинив появу в державі цілої низки нових закладів освіти усіх рівнів 

акредитації та форм. Велика потужність ринку і переважання пропозиції над попитом, характерні для ринку освітніх послуг 

України, зумовлюють розвиток конкурентних відносин між вищими навчальними закладами. З огляду на те, що єдиним 

джерелом фінансування приватного вищого навчального закладу є плата за навчання студентів, а в державних вищих 

навчальних закладах кошти, отримані за навчання студентів на контрактній основі, є істотним джерелом фінансування і 

фактором виділення бюджетних місць, надзвичайно важливого значення набувають управлінські заходи, спрямовані на 

підвищення рівня попиту на послуги ВНЗ, що дасть можливість підвищити конкурентоспроможність освітніх закладів. 

Окремі аспекти управління вищими навчальними закладами, організація менеджменту і маркетингу в освітній 

сфері висвітлені у працях Батченко Л.В. [1], Дмитренка Г.А., Оболенської Т.Є. [5], Салиги С.Я. [8]. 

Зважаючи на те, що перехід до ринкових умов господарювання обумовив необхідність самостійного визначення 

для ВНЗ стратегії і тактики діяльності і з’ясування механізму, який дасть змогу освітнім закладам адекватно реагувати на 

зміни попиту у фахівцях певного профілю, і не применшуючи значення наукових розробок у сфері управління і 

стимулювання попиту на послуги вищої освіти, слід відзначити, що більш детального вивчення заслуговують питання 

можливості моделювання динаміки попиту на послуги ВНЗ і зумовленого цим прийняття відповідних рішень для 

досягнення бажаної кількості студентів. 

Одним з перспективних сучасних напрямів соціально-економічних досліджень є рефлексивне управління, поява 

якого у ХХ столітті була зумовлена кризою традиційних підходів до проектування і керування складними системами 

(передусім соціальними). Ідея рефлексивного управління, започаткована Лефевром В.О. [3], була продовжена і розвинена у 

роботах Лепського В.Є., Єрешко Ф.І., Новікова Д.О., а також вітчизняних вчених Лепи Р.М., Таран Т.А. та інших. У 

системному аспекті під рефлексією можна розуміти здатність деяких систем будувати моделі себе і інших систем і 

одночасно бачити себе у процесі побудови таких моделей. Необхідність у застосуванні рефлексивного управління виникає, 

коли немає можливості прямого управління, тобто відносини між економічними агентами не є відносинами прямого 

підпорядкування, зокрема, такими є відносини обміну між продавцем і покупцем. Таке управління полягає у передачі засад 

для прийняття рішення одним із діючих суб’єктів іншому і є неціновим методом підвищення купівельного попиту [3, с. 118-

124]. Формування управляючого впливу ВНЗ полягає у прийнятті відповідних рішень адміністрацією освітнього закладу 

для досягнення бажаного рівня попиту. Застосування освітнім закладом важелів управління може бути спрямоване як на 

зміну об’єктивних характеристик ВНЗ і освітніх послуг (традиційне управління),так і на зміну уявлень потенційного 

абітурієнта про значущі характеристики ВНЗ і освітніх послуг (рефлексивне управління) [2, с.372-375]. 

У першому випадку управляючі впливи матимуть характер внутрішніх управлінських рішень. Згідно з класичною 

моделлю раціонального вибору, суб’єкт, що приймає рішення, порівнює і аналізує всі характеристики кожної з доступних 

альтернатив. Відповідно абітурієнт зробить вибір на користь послуг того ВНЗ, освітні послуги якого мають переваги 

порівняно з послугами інших вищих навчальних закладів. Тому керівництво ВНЗ намагатиметься приймати такі 

управлінські рішення, які, на його думку, сприятимуть вибору абітурієнтом саме цього освітнього закладу. До методів 

такого управління можна віднести: 

1) нарощення потенціалу ВНЗ (удосконалення рівня матеріально-технічного забезпечення і професорсько-

викладацького складу ВНЗ) з метою підвищення якості пропонованих освітніх послуг; 

2) збільшення величини знижок в платі за навчання з метою збільшення контингенту потенціальних абітурієнтів, 

які тепер зможуть собі дозволити навчання у ВНЗ через зменшення фінансового тягаря; 

3) реклама вищого навчального закладу, спрямована на надання потенційному абітурієнту інформації про ВНЗ і 

заохочення його до вступу. 

Особливість зазначених вище управлінських впливів полягає у тому, що їх метою є покращення об’єктивних 

характеристик самого освітнього закладу і послуг, що ним надаються, але при цьому не враховуються цілі і можливості 

споживачів освітніх послуг (абітурієнтів). 

Подолати ці недоліки може допомогти рефлексивне управління. Різниця між природнонауковим і рефлексивним 

підходами полягає у тому, що у межах природнонаукового підходу ми обмежуємося вивченням реальності, а при 

рефлексивному підході нас цікавить, як саме цю реальність будуть відображати суб’єкти (їх уявлення про реальність).  

Стосовно вищого навчального закладу, рефлексивне управління полягатиме у впливі керівництвом ВНЗ на образи, 

що формуються у свідомості самого освітнього закладу і абітурієнта, з метою схилити абітурієнта до прийняття вигідного 

для ВНЗ рішення – вступу до освітнього закладу. Управляючий вплив може відбуватись як на образи у свідомості 

абітурієнта (образ ВНЗ і образ власних цілей та можливостей абітурієнта), так і на образ себе у свідомості ВНЗ, що 

передбачає зміну об’єктивних характеристик освітнього закладу з тим, щоб якнайповніше відповідати запитам абітурієнта. 

Здійснюючи рефлексивне управління абітурієнтом, вищий навчальний заклад передає йому засади для прийняття 

рішення, вигідного для управляючого суб’єкту (ВНЗ). Зміна уявлень абітурієнта про освітній заклад відбувається методами 

проведення активної маркетингової політики, до яких можна віднести рекламу ВНЗ і профорієнтаційну роботу. Зміна 

уявлень абітурієнта про себе полягає у коректуванні його можливостей по здобуттю вищої освіти, передусім, фінансових 
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(що може бути здійснене методами індивідуалізованої системи знижок, застосуванням різних видів кредитування студентів, 

наданням місць у гуртожитку іногороднім студентам тощо). 

Доцільність здійснення вищим навчальним закладом управляючого впливу полягає у перевищенні додаткового 

доходу, який буде отримано від залучення до навчання додаткової кількості студентів, над витратами на реалізацію методів 

управління. ВНЗ має обрати такі методи управління, які дозволять йому найменшим залученням ресурсів досягти мети по 

набору студентів. 

Таким чином, нами було обґрунтовано і доведено, що ефективне управління ВНЗ можливе за таких організаційно-

педагогічних умов: впровадження організаційної структури управління ВНЗ, яка адекватна цілям управління, враховує 

економічні інтереси навчального закладу, здатна до ускладнення і саморозвитку; дослідження та врахування факторів 

впливу на формування вибору ВНЗ абітурієнтом з точки зору рефлексивного підходу. Діяльність ВНЗ має бути спрямована 

на те, щоб відповідати усвідомленим потребам абітурієнта і водночас впливати на можливості абітурієнта одержувати 

освітні послуги. 

Для ринку освітніх послуг України характерна невідповідність попиту і пропозиції - спостерігається перевищення 

пропозиції над попитом, що створює конкуренцію між вищими навчальними закладами за абітурієнтів, а потреба 

споживачів отримати освітні послуги значно більша, ніж наявний попит на цих спеціалістів у різних галузях економіки. 

Тобто, для споживачів освітніх послуг на теперішній час існує сприятлива ситуація щодо можливості вибору освітніх 

програм. Тому, на наш погляд, пріоритетним напрямом державного регулювання сфери вищої освіти повинна бути не 

жорстка політика автоматичного скорочення кількості ВНЗ, а гнучкий організаційно-економічний механізм, у якому 

перевага надається формуванню споживчих цінностей освітньої послуги з орієнтацію на формування 

конкурентоспроможного фахівця для існуючих вимог ринку праці України. 

Не зважаючи на проведений аналіз, який надав можливості виявити головні проблеми сучасної системи вищої 

освіти України, актуальним і невирішеним залишається  відсутність гнучкого організаційно-економічного механізму 

регулювання даної системи як на рівні держави, так і на рівні регіонів з акцентом на формування споживчих цінностей в 

освіті, який має забезпечувати взаємозв’язок ринків праці і освітніх послуг.  
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ДИНАМІКА ДЕРЖАВНОГО БОРГУ В КОНТЕКСТІ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

Мулярчук О.В., студент 

Кондрацька Н.М., кандидат економічних наук, старший викладач  

Національний університет водного господарства та природокористування 

Сучасні нестабільні економічні умови негативно впливають на бюджетну безпеку держави, внаслідок чого знижуються 

показники економічної динаміки, послаблюється боргова стійкість. Надмірний рівень заборгованості породжує зворотні стимули 

для приватних інвесторів і урядів, що підриває довгострокові основи для економічного зростання держави. Крім того країни з 

високим рівнем зовнішнього боргу є вразливими до припинення надходження чи зворотного руху іноземного капіталу. Саме тому 

особливо гостро постають проблеми щодо управління державним боргом України та його обслуговування. 

Розробкою питань бюджетної безпеки займалися П. С. Пацурківський,  А. І. Сухоруков,  Л. Л. Тарангул,  проблеми 

державного боргу вивчалися такими науковцями як Ю. В. Пасічник, О. Царук, А. Сігайов, які підтримували класичні концепції 

В. Бютера, В. Вікрі, Дж. М. Кейнса, Т. Мальтуса, Ф. Небеніума, Д. Рікардо, А. Сміта, А. Тана. 

Метою роботи є пошук шляхів удосконалення управлінням державним боргом України та його обслуговуванням, а 

разом із цим – шляхів підвищення рівня економічної безпеки держави.  

Тенденція до зростання державного боргу України простежується упродовж останніх шести років, її визначають високі 

валютні ризики зовнішньої заборгованості, нестабільна ситуація з рефінансуванням боргів попередніх років, а також тиск 

боргових виплат на державні фінанси. Надмірний рівень боргового навантаження характерний і для інших країн, що наражає їхні 

економіки та фінансові системи на небезпеку виникнення чергового циклу фінансової кризи. Як свідчать дані, найбільший рівень 

боргового навантаження серед країн світу за 2011 рік мали: Греція — 153,1 % ВВП, Італія – 101,8 %, Португалія – 101,8 %, 

Угорщина – 74,5%, Австрія – 52,5%, Канада – 34,9%, Нідерланди – 30,6 % ВВП [2].  

Проведений нами аналіз динаміки державного та гарантованого державою боргу України за останні роки виявив, що 

загальна сума державного та гарантованого державою боргу збільшилася за період 31.12.2006 – 31.12.2011 рр. більше, ніж у п’ять 

разів. Державний борг України з 2006 р. по 2011 р. збільшився на 291,2 млрд. грн. (у 5,4 рази). Така зміна зумовлена зростанням як 

зовнішнього, так і внутрішнього державного боргу. Зовнішній державний борг збільшився на 66,3 млрд. грн. (у 2,3 рази), 

внутрішній державний борг - на 144,9 млрд. грн. (у 9,7 рази). В порівнянні з 2010 роком загальна сума державного та 

гарантованого державою боргу у 2011 році зросла на 40,9 млрд. грн. (9,5 %), в т.ч.: державного боргу – на 33,8 млрд. грн. (10,5%), 

гарантованого державою боргу – на 7,1 млрд. грн. (6,5%). Зростання внутрішнього державного боргу на 20 млрд. грн. (14%) було 

http://www.ukrstat.gov.ua/
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